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Общие сведения

Биомасса – это масса отдельного растения, животного или всех живых организмов, обитающих на определенной площади в определенном объеме, независимо от того, живут ли они в воздухе, воде или почве. Известно, что на суше основную часть биомассы составляют растения, а в океане – животные.  Причем биомасса обитателей океана, занимающего 70,2% поверхности планеты, составляет из этой суммы всего 0,13%. Интересен и такой факт: число видов растений на Земле составляет 21% от общего числа всех видов живых организмов, а животных – 79%, но, несмотря на это, биомасса животных не превышает на нашей планете 1% всей биомассы. Эти подсчеты показывают, что растения – основные производители биологической продукции на нашей планете.

Одним из показателей накопления биомассы растительным организмом является скорость прироста дерева.

Цель работы: определить среднюю скорость прироста различных пород деревьев в исследуемом районе.

Оборудование и материалы: рулетка или измерительный метр; бумага.
Порядок выполнения работы:

1. Выберите несколько хвойных и лиственных деревьев различных пород в исследуемом районе. Например: 3-4 сосны, 3-4 пихты, 3-4 ели, 3-4 березы, 3-4 осины, 3-4 тополя и т.д.

2. Измерьте высоту первого из выбранных деревьев одним из двух способов:

Способ А. Установите метровую линейку вертикально на таком расстоянии от дерева, чтобы конец тени дерева совпадал с концом тени от линейки (рис. 1). Измерьте шагами (или рулеткой) длину тени от дерева (S1) и длину тени от линейки (S2). При необходимости переведите количество шагов в метры, используя таблицу (или график) перевода шагов в метры. Рассчитайте высоту дерева Н1 в метрах по формуле:

Н1 = (Н2 * S1)/S2, где Н2 = 1 м
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Рис. 1

Способ Б. В пасмурный день, при отсутствии отчетливых теней высоту дерева определяют при помощи несложной установки. Сбейте три рейки, причем две из них (одинаковой длины) – под прямым углом. При этом должен получиться равнобедренный треугольник с углами у основания 45˚. Установите этот инструмент на земле так, чтобы, глядя вдоль гипотенузы, можно было видеть верхушку дерева (рис. 2), причем катет, который лежит на земле, должен быть абсолютно горизонтален (для этого можно воспользоваться уровнем). Измерьте рулеткой или шагами расстояние S1 от ствола дерева до угла между гипотенузой и катетом, соприкасающимся с землей. Определите высоту дерева H1 в метрах (в данном случае Н1 = S1). Результат запишите в таблицу 1. 
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Рис. 2

3. Рассчитайте возраст исследуемого дерева. Для этого подсчитайте число мутовок на дереве (мутовка - это узел на стволе, из которого произрастают ветви) и к полученному числу прибавьте «3». Полученный результат будет равен возрасту дерева в годах с точностью до трех лет. Запишите результат в таблицу 1.

4. Рассчитайте скорость прироста дерева (м/год), разделив высоту дерева на его возраст. Результат запишите в таблицу 1.

5. Повторите действия 2 – 4 для всех выбранных деревьев данной породы. 

6. Рассчитайте среднее значение скорости прироста для деревьев данной породы. Результат запишите в таблицу 1.

7. Повторите действия 2 – 6 для всех выбранных пород деревьев.

8. Сделайте вывод, у каких пород деревьев средний прирост больше.

Таблица 1

	№ п/п
	Высота дерева, м
	Возраст дерева, лет
	Скорость прироста дерева, м/год
	Среднее значение скорости прироста для одной породы, м/год

	1 сосна
	
	
	
	

	2 сосна
	
	
	
	

	3 сосна
	
	
	
	

	4 сосна
	
	
	
	

	1 ель
	
	
	
	

	2 ель
	
	
	
	

	3 ель
	
	
	
	

	4 ель
	
	
	
	

	1 осина
	
	
	
	

	2 осина
	
	
	
	

	3 осина
	
	
	
	

	4 осина
	
	
	
	

	1 береза
	
	
	
	

	2 береза
	
	
	
	

	3 береза
	
	
	
	

	4 береза
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